

深化改革的'一号工程'""党员干部要转变作风真心实意为企服务"

"把企业满意度作为衡量鹤山营商环境的'第一标准'"……

近期,"优化营商环境"成为鹤山各界讨论的热词,鹤山市委书记刘志刚在多个 场合强调了"优化营商环境"的重要性,对鹤山市如何优化营商环境多次作出具体要 求和部署,提出鹤山市要致力打造珠三角最优营商环境县(市)这一目标。

今天、《广东省优化营商环境条例》(下简称《条例》)正式实施。刘志刚表示、《条 例》的出台意义重大,鹤山全市上下要以此为契机,认真学习宣传贯彻好《条例》内容 和要求,推动鹤山营商环境更上一层楼。鹤山市委、市政府将加倍努力,全力打造最 优营商环境,更好服务企业创新发展,给予大家更多相信鹤山、扎根鹤山、热爱鹤山 的理由,让鹤山成为企业发展的沃土、投资兴业的宝地。

文/图 江门日报记者 谌磊(署名除外)

发展底气

鹤山连续五年 跻身"中国投资潜力百强县"

营商环境是一座城市的核心竞争力。近年 来,鹤山市致力打造一流营商环境,成果显著, 在今年初发布的《2021年中国投资潜力百强 县》名单中,鹤山再次上榜。记者了解到,这是 鹤山市连续第五年跻身"中国投资潜力百强 县",彰显了鹤山市不断优化的营商环境和蓬勃 发展的良好势头。

今年以来,鹤山市把推进中欧合作作为"一 号工程",奋力打造"国家级中欧合作样板区", 冲刺"全国百强县(市)",加快优化软环境,持续 改善硬环境,激发鹤山投资潜力。

推进中欧合作区建设是鹤山当前工作的重 中之重。今年以来,鹤山市加强对欧招商,派出 驻点招商小组到江苏太仓设立鹤山市驻长三角 投资促进中心,针对有意向布局华南市场的长 三角企业加大招引力度;同时,为调动社会各界 参与招商引资的积极性,完善招商引资激励机 制,鹤山市制定出台了《鹤山市深化中欧合作若

干政策》《鹤山市招商引资奖励办法》。 数据显示,今年1-5月,鹤山市共引进亿元 以上项目15个,计划总投资113.03亿元。其 中,超10亿元项目5个,计划总投资97亿元;鹤 山市通过江门市招商引资联席会议评审的项目 有22个,计划总投资107.07亿元,在江门三区 四县中排名第二;实际利用外资30283万元,同 比增长37.44%,总量及完成进度在江门三区四

县中排名第一。 今年以来,鹤山市依托江门北站,相继开通 了南沙港海铁联运班列、"江门号"中老国际货 运班列、"江门号"中欧国际货运班列,标志着鹤 山市进一步接入全球供应链产业链"大动脉"。

'交通环境持续优化,让企业对鹤山更有信 心。随着鹤山市开通到东南亚和欧洲的货运班 列,各地企业纷纷把目光投向鹤山。"江门市珠 西物流发展有限公司经理潘志远说。如今,珠 西国际物流中心汇集了港口、铁路、公路、机场、 水运码头等交通基础设施,立体交通网络的形 成,让鹤山物流产业进入快速发展时期,渐成规

以物流产业为例,位于鹤山的珠西国际物 流中心已成为国内外物流巨头投资的热土。近 三年来,珠西国际物流中心已落地或建成的物 流项目包括普洛斯、维龙、嘉民和熙麦等,许多 嗅觉敏锐的物流巨头经过对粤港澳大湾区多个 城市反复考察研究后,纷纷将目光投向珠西国

"从'招项目'到'选项目',鹤山市已成为物 流巨头投资的热土。目前,珠西国际物流中心 已储备具备投资意向的企业近20家,涉及投资 额超150亿元。"珠西国际物流中心管委会副主 任黎月葵说。

发展环境的新变化为鹤山市带来实实在在 的收益。数据显示,今年1-5月,鹤山经济指标 稳中有进,完成规上工业增加值76.69亿元,同 比增长4.8%;工业投资57.85亿元,同比增长

在江门首推 "1+1"重点企业驻点服务制度

优化营商环境,最终要体现在实际行动上。 今年5月,鹤山市制定《鹤山市重点企业驻 点服务方案》,在江门地区率先建立"1+1"(鹤 山市领导挂钩+企业服务专员驻点)重点企业 驻点服务制度,由鹤山市领导驻点挂钩全市42 家重点企业,安排35名驻点服务专员深入企业 驻点,并制定《鹤山市工业企业疫情防控工作指 引》,指导服务企业做好疫情防控和生产经营工

鹤山市科工商务局相关负责人表示,鹤山 在江门地区首推"1+1"重点企业驻点服务制 度,既是立足当前疫情防控工作实际,做好惠企 暖企工作的新探索,也是持续优化发展环境的 又一次新实践。

"1+1"重点企业驻点服务制度实施以来, 驻点服务专员每天奔走在驻点企业一线,深入 生产车间、员工饭堂、员工宿舍等,检查防疫工 作落实情况,倾听企业心声,收集企业在发展过 程中遇到的痛点、堵点和难点问题,及时提供精 准指导和服务。

龙口镇党委副书记刘

健明是雅图仕的驻点服务专员,进驻企业之后, 他每天上午8时准时到企业生产车间、员工食 堂、员工宿舍等区域走访,在帮助企业做好防疫 措施的同时,重点收集掌握企业的问题,与政府 部门和相关企业等沟通,为企业提供"点对点、 零距离"服务,帮助企业破解发展难题。

"驻点服务专员既是指导监督企业做好防 疫工作的'第三只眼睛',更是服务企业的'店小 二'。"雅图仕党委书记招伟宁点赞"1+1"重点 企业驻点服务制度。他说,驻点服务专员第一 时间为企业传达、解读最新防疫要求,监督企业 查漏补缺,及时帮助企业解决防疫过程中面临 的实际困难,为企业的疫情防控和安全生产提 供了双重保障。

实施"1+1"重点企业驻点服务制度是鹤山 市优化营商环境的一个缩影。目前,鹤山市还 加快推进落实重点企业"首席服务官"制度,加 大对各类重点企业生产发展的服务保障力度。 鹤山市发改局正在抓紧建立"特约监督员"制 度,在社会各个层面、各类企业设立营商环境 "特约监督员",听取各类企业主体的意见建议。

探寻路径

鹤

把优化营商环境 作为深化改革"一号工程"

为推动学习宣传好《条例》内容、贯彻实施好《条 例》要求,推动打造一流营商环境,全力提升企业全生 命周期的服务水平,6月17日,鹤山市人大常委会党组 牵头举办了《条例》专题宣讲会。

用好《条例》,对鹤山市进一步提升营商环境非常 有针对性、非常有必要性。在暨南大学法学院副院长、 竞争法与产业发展研究中心主任郭宗杰看来,《条例》 的出台正当其时,兼顾宣示性和操作性要求,对鹤山市 优化营商环境具有很强的指导意义。"鹤山既是江门连 接广佛的门户,也是联通珠三角与粤西的桥头堡,在持 续发力优化营商环境方面大有可为,我对此充满信心 和期待。"郭宗杰说。

鹤山市人大常委会主任冯细就表示,鹤山市人 大常委会将充分发挥各级人大代表的作用,深入了 解掌握企业在运营过程中遇到的困难和问题,并及

时通过人大代表履职平台向各级党委政府和人大提 出意见建议,积极为企业排忧解难,确保《条例》在鹤 山市正确有效施行,助推鹤山市打造法治化营商环

营商环境是市场主体生存发展的土壤,营商环境 的优劣直接影响市场主体的兴衰、市场要素的集聚、发 展动力的强弱。

刘志刚表示,要把优化营商环境作为鹤山市全面 深化改革的"一号工程"来抓。要以全面深化改革为抓 手,突出改革实效,重点做好营商环境优化、服务效能 提质、暖企稳商纾困等各项工作。鹤山全市上下要结 合《条例》的学习宣传和贯彻落实,各级领导干部要先 学一步、学深一层,吃准吃透精神内涵,结合工作实际, 熟悉掌握《条例》的具体要求,聚焦存在问题革除积弊, 推动营商环境"更上一层楼"。

转变作风

当好"店小二" 真心实意为企服务

营商环境有"硬问题"有"软问题",企业认为营商 环境不够好,很大程度上是因为政府服务管理效率等 "软问题"。因此,转变党员干部对企业的态度和作风 就是优化营商环境的重中之重。如果说创新服务企业 制度是优化营商环境的具体举措,那么,推动广大党员 干部转变对企服务的作风,则是筑牢优化营商环境的 思想之基。

6月22日,刘志刚在鹤山市纪委监委调研时指出, 加强政治监督、正风反腐、作风攻坚,激发党员干部干 事创业热情和活力,领导干部要慎交友、慎表态,构建 亲清新型政商关系。

"营商环境是一个地区发展的核心竞争力,不是一 个概念、一句空话,而是要实实在在体现在鹤山每一位 领导干部、政府工作人员与企业打交道的过程中,展现 出来的惠企立场、办事原则、沟通方法、服务意识以及 工作能力、水平和素质。"刘志刚说。

刘志刚表示,各级、各部门要坚持以人民为中心的 发展思想,以负责尽责的态度、千方百计服务企业发展 的决心,持续深化改革,优化营商环境;要把鹤山的营 商环境做得更好,对企业要做到有求必应、无事不扰, 当好"店小二",让企业在鹤山安心发展壮大。

"惩戒"不是目的,"帮助"才是关键。刘志刚表示, 鹤山市各级、各部门要转变干部作风和行政理念,站稳 惠企立场、做到依法行政,坚持服务与管理相统一,政 府部门要坚持服务和帮助企业发展的工作导向,执法 监管不能"以罚代管",更不能"一罚了之",要积极主动 帮助企业排查解决问题,帮助企业整改提升、发展壮

鹤山市委常委,市纪委书记、监委主任谭良发表 示,鹤山市纪委监委将坚持严格落实"三个区分开 来",对为企业办事、为企业服务的干部,要撑腰鼓劲; 对敢于露头的、破坏鹤山营商环境的人和事,要从严 查处;以强有力的纪律约束,推动各相关部门严格落 实《条例》,为鹤山市建设良好营商环境持续保驾护

一个地方的营商环境好坏,企业感受最直观。刘 志刚表示,鹤山市将把企业满意度作为衡量营商环境 的"第一标准",加快推动审批提速,自我约束行政权 力,推行行政执法减免责清单制度,持续提升企业对营 商环境的满意度。

★新闻延伸

商纾

鹤山用好中小微企业诉求快速响应平台 精准高效助企解难题

为充分调动政府各类资源,精准高效解决企业面 临的问题,今年6月1日,江门市中小微企业诉求快速 响应平台正式上线。该平台上线一个月以来,鹤山市 充分发挥平台作用,及时回应中小微企业关切,为中小 微企业打造"诉求随时提、响应马上通"的服务渠道。

6月28日,记者从鹤山市行政服务中心获悉,江门 市中小微企业诉求快速响应平台上线启用以来,已受 理涉及鹤山企业诉求事项共132宗,受理部门均在1小 时内响应,与有关诉求企业电话沟通协调解决问题。

据了解,江门市中小微企业诉求快速响应平台上 线后,鹤山市政务服务数据管理局迅速行动,组建"诉 求跟进工作专班",通过"鹤山发布""鹤山政府网"等政 务媒体、大厅LED 屏显眼位置传递、播放平台信息,同 时,向企业和办事群众派发平台使用宣传单张等,提升 平台知晓度和使用率。

6月28日,记者在鹤山市行政服务中心看到,服务 大厅等候区内,工作人员为市民派发江门市中小微企 业诉求快速响应平台宣传单张,并为市民讲解平台的 使用方法及相关业务的办理流程。

"通过江门市中小微企业诉求快速响应平台,为企 业提供更快捷、更精准的暖企惠企安企服务,切实为中 小微企业解决生产经营中遇到的问题,彰显营商环境 软实力,为打造服务型政府、构建新型政商关系注入新 的活力。"鹤山市政务服务数据管理局相关负责人说。

据了解,为用好江门市中小微企业诉求快速响应 平台,鹤山市政务服务数据管理局依托"粤商通"平台、 12345政务服务便民热线和各职能部门业务专员,建 立"一人口、一中台、多部门联动"的"1+1+N"服务机 制,实现企业诉求7x24小时"即接即办",接收企业诉 求后60分钟内响应诉求,24小时内提出解决方案,及 时回应中小微企业关切,为中小微企业提供"诉求随时 提、响应马上通"的服务渠道。

"为进一步向企业提供精准高效的服务,专班工作 人员积极做好工单的跟进、回复工作,按照'分类分级、 纵横结合'原则建立企业诉求快速响应工作网络和'分 类处置、限时办结、全量回访'督办机制,对中小微企业 诉求实施全量回访,对不满意事项退回重办的实施提 级跟进。"专班工作人员伍云青说。

鹤山市政务服务数据管理局相关负责人表示,将 继续发扬"店小二"精神,增强服务意识,进一步细化工 作措施,提升协同解决企业诉求水平,快速高效回应和 处理企业各项诉求,当好企业的服务员、联络员,努力 为企业提供全方位的支持和帮助。